

**ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΟΡΘΟΓΡΑΦΙΑΣ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΩΝ
ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ Α', Β' ΚΑΙ Γ' ΛΥΚΕΙΟΥ (προσανατολισμού και κατεύθυνσης)**

A. Για την Ορθογραφία (Ερώτηση Γ του διαγωνίσματος) ισχύουν τα ακόλουθα:	
α. Για κάθε ορθογραφικό/γραμματικό λάθος	αφαιρείται 0,5
β. Εάν στην ίδια λέξη υπάρχουν δύο (2) ή περισσότερα ορθογραφικά/γραμματικά λάθη	αφαιρείται 0,5
γ. Για κάθε τονικό λάθος, παρατονισμό, παράλειψη τόνου ή πνεύματος ή υπογεγραμμένης	αφαιρείται 0,25
δ. Εάν στην ίδια λέξη υπάρχουν δύο (2) ή περισσότερα λάθη τόνου ή πνεύματος ή υπογεγραμμένης	αφαιρείται 0,25
ε. Σε περίπτωση που συνδυάζονται οι περιπτώσεις α και γ	αφαιρείται 0,5
στ. Το επαναλαμβανόμενο λάθος αξιολογείται μόνο μία φορά και, συνεπώς, όταν επαναλαμβάνεται	ΔΕΝ αφαιρείται μονάδα
ζ. Σε οποιαδήποτε περίπτωση ο/η μαθητής/τρια τονίσει με οξεία αντί βαρεία	ΔΕΝ αφαιρείται μονάδα
B. Για την ορθογραφία στις ασκήσεις Γραμματικής και Συντακτικού, και στις Λεξιλογικές ασκήσεις (Ερωτήσεις Δ του διαγωνίσματος) ισχύουν τα ακόλουθα:	
α. Σε περίπτωση ορθογραφικού λάθους (π.χ. γίγνοι, εκώλασεν, αόρ. β': επέβαλλε, υποτ.: πιστεύομεν, τῷ ἀνθρώπο, ψυχές, παραπαιδία, μετάδοση κ.ά.), ο τύπος θεωρείται λανθασμένος και βαθμολογείται με μηδέν μονάδες.	Αφαιρούνται όλες οι μονάδες
β. Για κάθε λάθος σε τόνο, παρατονισμό, πνεύμα, υπογεγραμμένη	αφαιρείται 0,25
γ. Αν στην ίδια λέξη συνυπάρχουν δύο (2) ή περισσότερα λάθη τόνου, παρατονισμού, πνεύματος, υπογεγραμμένης	αφαιρείται 0,25
δ. Το άρθρο και η λέξη που αυτό συνοδεύει μοιράζονται εξίσου τη βαθμολογία που αντιστοιχεί στο λεκτικό σύνολο (π.χ. 0,5+0,5= 1 μον.).	
ε. Σε οποιαδήποτε περίπτωση ο/η μαθητής/τρια τονίσει με οξεία αντί βαρεία	ΔΕΝ αφαιρείται μονάδα
Γ. Για την ορθογραφία στο Αντίστροφο (Ερώτηση Ε του διαγωνίσματος) ισχύουν τα ακόλουθα:	
α. Για ένα (1) ορθογραφικό/γραμματικό λάθος	αφαιρείται 0,25 από το σύνολο της βαθμολογίας της άσκησης
β. Για δύο (2) ή περισσότερα ορθογραφικά/γραμματικά λάθη στην ίδια λέξη	αφαιρείται 0,5 από το σύνολο της βαθμολογίας της άσκησης
γ. Για κάθε δύο (2) λάθη τόνου, παρατονισμού, πνεύματος, υπογεγραμμένης	αφαιρείται 0,25 από το σύνολο της βαθμολογίας της άσκησης
δ. Μέγιστη αφαίρεση μονάδων από το σύνολο της βαθμολογίας της άσκησης:	2 μονάδες
ε. Σε οποιαδήποτε περίπτωση ο/η μαθητής/-τρια τονίσει με οξεία αντί βαρεία	ΔΕΝ αφαιρείται μονάδα

Σημείωση:

Σε όλες τις πιο πάνω περιπτώσεις που ζητείται τύπος των Αρχαίων ή των Νέων Ελληνικών και ο τύπος που δίνεται ως απάντηση **υφίσταται ως άλλος γραμματικός τύπος** των Αρχαίων ή των Νέων Ελληνικών αντίστοιχα, **τότε ο τύπος βαθμολογείται με μηδέν μονάδες** (παρόλο που ορθογραφικά μπορεί να είναι ορθός). Για παράδειγμα, αν ζητηθεί το γ' ενικό πρόσωπο της ευκτικής ενεστώτα ενεργητικής φωνής του ρήματος λέγω και δοθεί ως απάντηση το λέγει ή λέγη, τότε ο τύπος θεωρείται λανθασμένος. Ή, αν η μετατροπή του υποθετικού λόγου απαιτεί την ευκτική λέγοι, τότε οι τύποι λέγει ή λέγη θεωρούνται λανθασμένοι. Αν ζητηθεί ένα παράγωγο ουσιαστικό του ρήματος κλίνω (στα Αρχαία ή στα Νέα Ελληνικά) και δοθεί ως απάντηση ο τύπος κλήση, τότε ο τύπος θεωρείται λανθασμένος.